

# 峰峰集团：科技引领“绿色”采煤

当今世界，以绿色为主题的革命，正推动能源行业发生着前所未有的深刻变革。围绕绿色革命，冀中能源峰峰集团坚持科技创新，探索实施了独具特色的采煤“四大发明”，“无人开采”、“无尘开采”、“充填开采”、“低碳开采”，这些新技术正在改变着传统采煤的历史，诉说着绿色能源的新嬗变。

## “无人开采”，开启采煤无人时代

采煤设备安装在只有130cm的极薄煤层中，工作面看不到一个采煤工人。综采设备自如地移溜，割煤、顶溜，整个工序一气呵成，操作人员却在距离采煤工作面260米以外的操作室。

这项填补国内乃至全世界采煤空白的新技术叫“薄煤无人值守远程自动化开采”。是峰峰集团薛村矿多年探索，集成创新的成果。“去年4月份，该矿在94702工作面成功运用，创出了极薄煤层原煤单产117280.8吨的新纪录。”矿长安建华满意地说。

司机刘峰激动地说：“以前我们是蹲在工作面查看设备运行，有些狭窄地段甚至要爬行，一个班下来，腰酸腿疼，疲惫不堪。现在可好了，在这里一按按钮就完成机组开启，在操控台通过键盘就能快速查看每台设备的运转情况，就像装了‘千里眼’。”

## 王庄煤矿： 系统描述 助推安全生产

“过去我们干活都是各干各的，什么岗位干什么活，从不考虑别人干什么，自从开展系统描述以来，现在大家都能从整体考虑安全生产组织，每班的安全生产工作都能从整个系统进行优化组织，生产效率不但大幅提高，而且安全得到了更好的保证。”近日，王庄煤矿一名职工这样评价矿上开展的系统描述管理。

今年以来，该矿为进一步提升安全生产管理水平，全面推行了以“手指口述”、“岗位描述”、“系统描述”为主要内容的“三述”安全管理法，力争打造一支高素质、高标准的安全生产管理队伍。该管理法要求，全矿各业务科室必须制定矿井本专业系统描述内容，各队组要根据矿井的系统描述内容，制定本单位工作面的系统描述。并下队组正职和生产业务科室所有人员要熟知矿井各系统描述，重点掌握各系统薄弱环节、变化环节等的运行。队组班长以上人员要熟知本工作面的各系统描述，对每班安全生产必须做到科学安排、合理优化，确保高效有序。各岗位工人必须熟悉工作面系统描述和本岗位的系统描述，做到标准作业、规范作业。

该管理办法全面推行以来，全矿各级管理干部对矿井的系统有了更加全面的了解，安全生产的组织更加科学合理、规范有序，对隐患事故的预防具有针对性和时效性。尤其在工作面的生产组织和安全管理方面，大家都做到了心中有数，不但能管好自己，更能指导帮助别人，真正达到了齐心协力抓安全，规范有序抓生产的目的。

(唐伟峰)

## 梁宝寺公司： “四多”活动 给力安全

4月5日，笔者从山东能源肥矿集团梁宝寺公司获悉，该公司积极创新主动预防型安全管理工模式，通过在群监员中开展“多问、多学、多查、多帮”活动，进一步完善“群监之家”的建设，有效提高了群监员的履职能力。

开展群监员“多问”活动。该公司群监站结合矿井安全生产实际情况，对全公司350名群监员开展了“每日一题”活动，对当班上、下井群监员进行安全知识提问，不断提高群监员的安全检查技能水平。

开展群监员“多学”活动。该矿在坚持每年两次群监员脱产培训的同时，又开展了“一岗多能”等针对性强的短期培训，并集中组织群监员进行定期交流学习。

开展群监员“多查”活动。在群监员上岗检查的同时，该矿群监会组织开展了每周五安全巡回大检查、每旬“零点”行动、互检自查行动，重点对井下作业现场员工的不安全行为和其他不安全环节进行监督检查。

开展群监员“多帮”活动。该矿充分发挥群监会、协会引领示范作用，对安全工作中的“四违”人员进行系统排查，由群监会安排专人上门开展经常性的谈心帮教工作。

(魏俊泉 梁祚山)

### “无尘开采”：让肺清新呼吸

蓝色的皮带机架整齐排列，感应器会连接开关，一旦有煤通过，一道道防尘水幕就会自动开启；大巷的顶部，安装有自制的环形喷雾，也会定时开启；自动洒水车每班次洒水两次，整个巷道全覆盖，确保让弥漫在空气中的煤尘尘埃落定。

一提到尘肺病，老矿工往往都是谈尘色变。面对职业健康的沉重拷问，峰峰集团从源头抓起，提出“提高职工幸福指数从井下启帆”。

据集团公司副总经理赵鹏飞介绍：“现在，我们在实践中已经形成了‘四不模式’，掘进不产生、割煤不扬尘、运输不飞尘、巷道不见尘，立体涵盖了生产的各个环节以及所有产生点。如今，‘无尘开采’在峰峰集团已经成为现实。”

出井手不黑脸不脏，井下工作环境舒适，呼吸清新。现在的峰峰集团，采煤工作面和掘进工作面，都全部安装了自动喷雾装置，会全过程跟踪割煤、移架、运输等生产环节，高效气水喷雾装置会实现自动灭尘。同时，井下所有串车道、运输大巷、皮带机道等也都安装了自动喷雾装置，坚持每天洒水，雾化巷道降尘除尘。

这一切都得益于近年来该集团在粉尘方面的科技创新。30余项技术革新，12项国家专利，多项自行研制的粉尘技术、装置获得国家自主知识产权，填补国内空白，被授

予全国职业健康先进单位。

### “充填开采”：力求颗粒归仓

薄煤综采、充填开采、似膏体充填，沿空留巷等技术、新工艺达到国际领先水平。“充填开采”煤矸置换，“犄角旮旯”全部回收，依托技术创新，峰峰集团资源回收率达到88%。

“近年来，仅‘三下’采煤，我们每年都保持在了500万吨左右，最大限度促进了资源的回收。”该集团科技生产部任明环如是说。

日前，大淑村矿174405工作面首例无煤柱开采和沿空留巷技术顺利实施，该技术由于无煤柱开采可以不留煤柱，同时释放煤柱下煤层瓦斯，减少巷道掘进量，大大提高了煤炭回采率。

九龙矿推行了“3.0米煤层柔模泵注混凝土回撤沿空留巷支护技术”。混合着混凝土和粉煤灰的浆料在模板中形成密实的承压结构体，就像一面墙。再往预留巷道里填充矸石，不但节省了保护煤柱的预留，还保留了所有的资源回收。

曾获得第七届中国“海峡项目成果交易会金奖”的小屯矿膏体充填开采技术。先后经历多项工艺革新，引进了先进的三机配套设备，创新应用了高、低压液压闸板阀，大胆创新设计实施了两个工作面交替生产、交替充填的方案，实现了二次补填，使采煤效率得到大幅提升。利用该技术，近3年来，该矿已成功开采“三下”压煤120万吨。

### “低碳开采”：矿山喜变花园

今年“春节”小长假期间，河北省工业旅游示范基地——梧桐庄矿迎来了一批到煤矿观光的各地游客。

步入低碳长廊，寻觅低碳掠影，一幅幅照片、一个个展台、声光电现代科技，处处彰显人文、科技、绿色、低碳的主题，仿佛步入了一条狭深的工业人文科技馆。

据该矿党委副书记、工会主席付希望介绍，在梧桐庄矿，这样的“景点”多达20处。除此之外，在峰峰集团其他的19个矿，主题广场错落有致，各种植被绿意葱葱，工作环境优雅舒适，昔日脏乱的煤矿已成为绿色和谐的矿山花园。

多年来，该集团率先提出走绿色循环发展道路的新构想，出版了首部煤炭企业低碳经营专著《煤炭企业低碳经营发展之路》，积极探索资源的高效利用和循环利用方法，不断创新“资源—产品—废弃物—再生资源”的精细化生产模式，“用水不排水、采煤不见煤、产煤不烧煤、排矸不提矸”的低碳运行模式在全集团乃至行业得到推广。

近年来，峰峰集团累计投入资金5.7亿元，完成节能减排项目136个，留下天蓝、地绿、水净的美好家园。从“黑色挖煤”到“低碳挖煤”，现在的峰峰集团，“卖炭翁”办起了矿山“观游”。该集团生态文明建设再次迈出坚实步伐。

(张国伟)

## 应采尽采 精采细采 任楼矿：科学管理确保煤炭“颗粒归仓”

皖北煤电集团任楼矿以技术经济一体化推进为契机，坚持“应采尽采，精采细采”的思想，依靠提高管理水平和创新采煤工艺和方法，提高7232大采高工作面的煤炭资源回收率，确保“颗粒归仓”。

科学管理盯现场，从源头控制回采质量。7232工作面是该矿目前唯一的大采高工作面，平均走向长360米，采高4.5米，预计可采储量41万吨。为确保煤炭资源的有效回收，自2月28日进入工作面开始，该矿严格按照煤层厚度地质图纸执行开采作业，坚持“顶到顶、抵到底”的质量控制原则，在采煤机推进时贴着底板构造走，保证不留底煤，顶板以现场实际采高为标准，支架高度以最大安全高度为限，根据工作面煤层走向随时调整支架高度，确保7232工作面煤炭资源全部回收。同时，针对工作面高度较高、地质构造复杂的实际情况，负责回采的综采二区加强对支架初撑力及拉超前架的管理，在顶板破碎处拉架时坚持带压移架，防止支架和顶板脱离，最大限度地预防冒顶事故发生。及时对割煤倾角进行调斜，调整、限制工作面链板机上下移动，保证支架和链板机始终保持在较好的平衡状态，杜绝支架歪斜事故发生，保证了正规循环生产。

技术引领增效益，在精采细采上挖潜力。为使7232工作面得到充分开采，该矿围绕“技术经济一体化”工作目标，根据工



该矿在7232工作面测量煤层厚度。

作面实际积极探索实施新技术、新工艺，着力解决制约煤炭精采、细采的难题。为回收综采机割不到的三角煤，该矿通过风巷卧底增加巷道高度，在保障工作面上下隅角安全高度的情况下，确保刮板运输机和采煤机的平行推进，实现了三角煤的有效回采。

为实现精采、细采目标，我们要求顶到顶，抵到底，工作面超过4.5米，活柱超过2米，严格控制采高，提高煤质，活柱没达到2米则需要人工卧底，保证工作面整体高度保持在4.5米左右，41万吨的储量我们力争回采到50万吨。”综采二区区长赵高升对笔者介绍说。

质量标准化提效率，在提高员工意识上下功夫。在利用科技、管理提高煤炭资

源回收最大化的同时，该区把创建精品大采高工作面的思路贯穿到整个工作流程中，不断强化员工的质量标准化教育，通过宣传、学习、考核、检查等手段，大力宣传提质增效理念。该区在工作面用废旧材料制作了多个垃圾回收箱，回收职工班中餐包装袋、饮料瓶等，杜绝了采回原煤的二次污染，料场、泵站工具房等严格按照标准进行逐项治理，保证了原煤质量。在此基础上，该区在工作面大力开展示范工程创建活动，围绕生产定工艺、定流程，加大过程控制，从割煤到拉架，从设备的使用到维护，从现场的综采支架标准化到上下巷管线吊挂、文明生产，良好的工作环境为安全高效生产打下了坚实基础。

(董志红 田晓艳)

## 杨村矿：安全风险评估 筑牢安全防线



随着矿井安全周期的

不断延长，山东兗矿集团杨村煤矿从表面制止违章行为向预防潜在风险转变，对生产管理各环节可能存在或产生的危险、危害因素进行超前辨识、分析、评估，不断提升矿井安全风险预控水平。截止到4月15日，该矿安全生产2482天。

图为矿带班领导查看掘进工区安全风险评估牌板。

刘伟 摄影报道

## 李子垭南煤矿：抱团创新技术突围

今年以来，川煤集团广能公司李子垭南煤矿工会在该矿创建了以矿级“五星级创新能手”胡兵命名的胡兵创新工作室，紧密结合企业生产实际，围绕降低成本、节能减排、技术改造、技术创新、安全生产等主题，组织全矿23名创新能手分采煤、电钳、运输、掘进四个组“抱团”开展技术攻关、技能培训、技术创新和管理创新、学习交流等活动，一季度取得职工创新成果10项，产生了可观的经济效益、社会效益和经济效益。

1月3日，采煤组成员、有现场十余年

经验的胡兵命名的胡兵创新工作室，紧密结合企业生产实际，围绕降低成本、节能减排、技术改造、技术创新、安全生产等主题，组织全矿23名创新能手分采煤、电钳、运输、掘进四个组“抱团”开展技术攻关、技能培训、技术创新和管理创新、学习交流等活动，一季度取得职工创新成果10项，产生了可观的经济效益、社会效益和经济效益。

该矿充分发

挥群监会、协会引领示范作用，对安全工作中的“四违”人员进行系统排查，由群监会安排专人上门开展经常性的谈心帮教工作。

该矿充分发

挥群监会、协会引领示范作用，对安全工作中的“四违”人员进行系统排查，由群监会安排专人上门开展经常性的谈心帮教工作。

## 韩友礼：“模板教学” 让实训提速

他瞄准实训前沿，创新培训方法，摸索出先进的“模板教学法”，改变了实训模式，使电工初学者处理故障实训从原来2—3年缩减为半年至1年，谱写出一曲实训赞歌。他，就是安徽淮北矿业袁庄矿保运区工人技师韩友礼。

1989参加工作的韩友礼，善于动脑，勤于动手，刻苦钻研机电业务技能，很快成为了一名职工羡慕的“技术大拿”。他研制的《矿用刮板输送机断链检测保护装置》和《杠杆式矿用刮板输送机断链检测保护装置》先后获得国家专利。

2010年6月，该矿保运区从机电科分开独立后，面临着井下电工青黄不接的问题，机电事故时有发生，解决井下保运电工“断层”问题迫在眉睫。于是，保运区迅速成立了由技师韩友礼挂帅的保运电工“实训室”，拉开了实训培训序幕。

“实训室”成立初期，韩友礼“摸着石头过河”，每次的培训，他在各种电气设备和开关前给学员讲解时，他讲得口干舌燥，学员也听得一头雾水，培训效果不理想。为改变现状，韩友礼彻夜不眠，绞尽脑汁，他突发奇想：“如果对电气设备进行‘解剖’，化整为零来讲解，这不直观易懂了吗？”说干就干，第二天，韩友礼动手将各种开关等电气设备打开给学员讲解，效果果然不错。

之后，韩友礼趁热打铁，又琢磨制作了牌板，将各种开关固定在牌板上，按照电路图的模式对应排列，并在牌板上固定、连线等……“教学模板”雏形呈现在韩友礼面前。通过不断改进，逐步演变成现在的完整“教学模板”。“教学模板”的问世让学员们对开关里面的一切一目了然，就连没有电工基础的人，也能听懂讲解。矿领导看过韩友礼的“教学模板”后给予了高度赞扬，并拨出专款对“实训室”进行了升级，建成了“教学模板”保运电工实训基地，并聘请韩友礼为实训基地专业教师。

“教学模板”在网络上和媒体报道后，引起一些外省企业和淮北矿业兄弟矿井的浓厚兴趣，其中河南一家煤矿企业组织人员慕名来到该矿实训基地，对韩友礼的“教学模板”进行参观学习，看过“教学模板”赞不绝口，表示回去后立即效仿。

目前，韩友礼在“教学模板”的基础上，又创新了“三步实训法”，即第一步通过模板让学员看“设备图”了解熟悉电路原理；第二步让学员对“解剖”的设备进行组装；第三步设置电路故障让学员排除。“三步实训法”实现了耳听、眼看和动手的实训三位一体，实训效果得到进一步提高。”韩友礼说。

(陈贤云)

## 双欣矿业：技术创新 让工作面快捷回撤

4月15日，山东淄矿集团内蒙古双欣矿业公司首次成功使用高强聚酯纤维柔性网新型材料支护挂网，让工作面回撤变得快捷。

双欣矿业在开展“创新年”活动中，不断改进生产技术和工艺，强化安全管理。在22207工作面回撤造条件过程中，应用高强聚酯纤维柔性网代替传统的金属网进行顶板控制。高强聚酯纤维柔性网是采用高强度、高模量、低蠕变的聚合长丝纤维经纬向整体编织及表面涂层处理制成。22207工作面使用的高强聚酯纤维柔性网长度160米，宽为14m，其中壁前4米拉伸强度为800牛/平方，壁后10米为400牛/平方，网的中间提前铺设了4条6分钢丝绳，在地面按照井下使用尺寸预先编织成整体网片，整体运往工作面。

由于22207工作面长，若采用传统的金属网联网工艺需要耗费大量的人工，而且人员频繁在运输机内、煤壁前作业，给安全管理带来了巨大隐患。使用高强聚酯纤维整体铺网护顶时，一次性挂网整体铺设，利用安装的手动摇盘和滑轮在煤机后进行放网、挑网、移架工序，有效避免顶板冒落、片帮等隐患，避免了人工壁前联网的工序，加快了工作面的推进速度，减轻了顶板压力影响，同时降低了采空区遗留煤炭的自燃风险；杜绝了抽架时压架、窜矸、埋架等现象。据了解，这次成功使用高强聚酯纤维柔性网支护，比预定提前两天完成了回撤造条件，对今后提高工作面回撤效率和安全保障系数具有技术创新意义。(王家海)

林等人反复试验摸索后，于3月20日制

专用工具，在把乳化泵钢套拆除后，将自

制工具旋入油封座M6螺孔，然后用力拉专用工具就实现了油封底座的取出更换，用时仅需1小时左右。该工具以易上手，功效明显得到了该矿现场电钳人员的一致好评。

“胡兵创新工作室为我们提供了一个相

(李晓波)